

# 希伯来书4章之三得怜恤蒙恩惠作随时帮助

## 大海的召唤2211

各位早安！我们先来祷告：

“天父，今天我们要灵修《希伯来书》4章14到16节，愿祢藉着真理的灵引导我们，也让我们持定所承认的道。因为我们的的大祭司并非不能体恤我们的软弱，让我们来到施恩座前得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”

各位想到大祭司的时候，会想到什么画面？至少我过去常常会想到一位古怪的老人家，穿着古怪的衣服，坐在古怪的座位上，总之就是古而怪之，离世界很遥远。自然说来，人跟大祭司打交道，也是迫不得已。因为求他办事要破财消灾，所以就得找这些所谓与神灵特别有同能力的人来给我们办办事。所以这样的一种宗教心态也是一种属灵贿赂。

但是当读了《希伯来书》，尤其是读到今天的4章14到16节，在我心目中脑海中有了一个全新的大祭司形象，这位大祭司这样的形象，一方面是建立在《旧约》的根基上，因为《旧约·圣经》里边提到大祭司是特别分别出来，来为百姓献祭，也特别代表百姓向神来求饶恕，求赦免，求怜悯。所以《旧约》的大祭司是特别有神的体恤和怜悯这样的含义在。

不过，我们也知道《旧约》的大祭司毕竟只能透过献动物来暂时赦免人所犯的罪行，而不能永远替人赎罪。当你再犯罪，又得再次去求大祭司为你得饶恕来献祭。所以他们也是每次都履行同样的仪式，但这些仪式本身只是作为一个预表，让人来盼望将来的那位永远的大祭司，一次献上成全直到永远。所以，在这里就让我们看见来到了《新约》的大祭司主耶稣基督面前。这位大祭司已经升上高天，也是神的儿子主耶稣。

这位大祭司跟我们到底有什么关联呢？《希伯来书》的作者在后边就浓墨重彩提到这位大祭司超越了摩西祭司的职位，祂能体恤人的需要，祂完全圣洁，祂照着麦基洗德等次以永恒圣者的身份永远为祭司，祂也立了更美的《新约》。祂在天上的真帐幕做仆人，一次献上自己为祭使得救的人可以进入完全。因此，这位大祭司，跟信徒密切相关。正因为有这样一位升上高天，天天为罪人代求的大祭司，也有着这样的尊容，因此才勉励信徒要持定所承认的道。有的翻译成“坚守所宣信的道”，也就是神的道成了我们的生命，我们要以整个生命见证，以整个生活见证，也要以我们的口来宣认。

所以这承认是带有口头宣告的含义。因此主耶稣就说若在人前不认我，在天父面前也必不认他。不少时候别人会调查我们的信仰，如果我们连这底线都持守不住，那我们就是以耶稣为耻，将来主也会以我们为耻！所以要持定所宣信的真理。为什么呢？因为我们的的大祭司并非不能体恤我们的软弱，祂也曾凡事受过试探。体恤就意味着耶稣能与祂的子民认同，是因为祂有降世为人的经历，并在试探中受过苦。

“试探”在希腊文中即可指使人跌倒的试探，也可指使人得坚立的试炼。从魔鬼撒但角度来说，祂盼望使人跌倒，所以叫“试探”；从天父考验人，让人性脱离天真进入完全，这样的锤炼的含义来说，它只能叫“试炼”。因为上帝并不试探人，也不被人试探。主耶稣经受了从魔鬼撒但的试探，祂在生活各方面都受过这样的试探，但祂与其他人不同，祂没有犯罪。因此祂是真正圣洁的大祭司。基督徒受试探的时候，若知道自己所遭遇的引诱，主都已经经历过，就可大得安慰，更何况主藉着活的圣灵，也随时扶持引领我们！

主曾经感受过最牵引诱惑人的力量，但祂从没向试探来妥协。我们想到这一点时常感到不可思议，觉得主耶稣是神，怎么会真实受试探？试探对祂来说是真实的吗？是的，因为祂也是百分之百的人。杨腓力在论述《马太福音》和《路加福音》主耶稣受试探记载的时候，曾经这么写：

“我思想耶稣所受的多次试探的时候，发现那些试探都围绕着祂来到地上的原因，以及祂工作的方式。实际上，撒但在耶稣面前晃荡着一个加速器，引诱祂加快完成祂的使命，祂可以按要求创造食物以赢得群众，然后接管世上的王国，同时保护自己免受危险。”

所以，主耶稣会特别受到试探，在饱受痛苦时放弃对神的委身。我们就看到我们的主是真实受试探，但是祂却来让我们看见，这一些试探从魔鬼来说是想败坏人性，但是这些试探放在上帝更大的范围中，反而是让我们变成天父荣美旨意下的锤炼，从而让我们能因着神的这份美意，而活在祂给我们的引领之中。所以我们跟试探之间，跟魔鬼的诱惑的想法之间是可以不等同的。

一些邪恶和褻渎的想法被魔鬼的毒箭射到我们的脑海中，请你要明白，这些想法不代表就是我们真实的自己。因此，我们可以想到耶和華对该隐说的那一番话说：“罪就伏在你门前，它必恋慕，你却要制伏它。”也就是该隐是可以制服恋慕他的罪，罪和他可以不成为一体。魔鬼常常诱惑你，让你认为你这么想就说明你是这样的人。但这些想法可能是从牠的攻击诱惑试探来的，但是主耶稣却给我们开了一条路，让我们知道各种状况之下，我们可以从主得力量，也知道那些试探的想法不代表就是我们自己，我们可以靠得主刚强壮胆。因此，当我们落入试探犯罪的时候，我们不能说是神让我犯罪，乃是我们自己接受了试探，从而我们接受了魔鬼要毁灭我们的这样一种罪所带来的沉重压力。

即使在这种情况下，我们仍然可以来向主承认我们的亏欠和软弱，从而能够刚强壮胆。因为若不是经过这么一个过程，也许我们就觉得自己很可靠，就像彼得认为自己的人性是非常可靠，可靠到能够为主耶稣而死。我们就真不知道自己是半斤还是一斤，不知道到底多少分量，就忽略了怎么样来靠主谦卑依靠到底。所以，我们的大祭司能体恤我们的软弱，祂曾凡事受过试探，与我们一样，只是祂没有犯罪。所以我们只管坦然无惧来到施恩宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时帮助。

“来到”指的是人就近上帝，人只有透过大祭司的献祭和代求罪赦免，才能来到上帝面前。作者鼓励基督徒来到上帝的宝座前，是表明他们拥有与上帝建立个人关系的特权。而坦然无惧表示的是大胆，有信心，勇敢。尤指人面对位高权重的人说话时的表现，这里指基督徒可以心怀崇敬来到上帝面前坦诚诉说，不必害怕会遭到羞辱或惩罚。而上帝的施恩宝座上，主耶稣基督都会在天上及时帮助那些遭遇试探的人，帮助需要罪得赦免和得力量的人。在这里作者说“得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助”，其实还是有所区分。”得怜恤“更多是指我们的过犯得到主的垂怜，就是我们太可怜了，有冒犯祂的地方，有欠债，主却说都算了，因为我们实在太可怜。而”蒙恩惠“更多指向不配的人蒙受了恩宠和眷顾，祂给了我们正面刚强的力量，也厚待了我们，不只是饶恕了可怜了我们，更是接纳和亲近了我们，眷顾了我们！因此从一反一正这两个方面，我们都可以来到上帝面前！在受试探的时候随时恳求，就可以随时得着帮助和力量。因此既然有这样一位大祭司，我们就能够靠着神来到天父面前，也能够靠着我们的主凡事恳求，凡事喜乐，凡事谢恩。

各位，我们知道我们的本性是逃避神的，我们是不愿意来接受神眷顾和厚恩之爱的。我们也常常愿意活在我们的要么自我狂妄，要么自我卑微的渺小但却自以为伟大的天地，我们很盼着没人干涉，让我们自由自在。但这段经文来提醒我们，我们所活的是真实的人生，这个人生充满了艰难困苦，充满了试探，若我们不去信靠神，这一切试探都会成为毁灭我们最终引我们走入罪和死亡的陷阱和牢笼。但我们若来到天父面前，藉着祂的大祭司所开通的路来到天父面前的话，这一切都会转化为神给我们的考验。

祂试炼我们之后我们的人性必如精金，也可以从祂真实得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。我们不是利用祂，乃是藉着这过程来真实敬拜祂，从而跟祂有真实的荣美关系建造。有这样一份关系，就是最有财富，最富有的人！愿我们都在属灵里边有如此的富有。

我们一起祷告：“天父上帝，谢谢祢让我们有升入高天尊荣的大祭司，也求祢使我们有力量，持守真道，并求祢使我们受试探的时候能够靠祢得力，靠主耶稣得帮助，从而让祢给我们开出路，让我们忍受得住，也在经受试炼之后必如精金。愿祢引导，赐福！谢谢祢！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”